

李公仪祉弥留时情状

李 赋 林

李公仪祉，二月十九日腹部剧痛，次日即卧床不起，精神衰败，大肠出血，为状至为险恶，经一周间之诊疗，未能见效。家属亲友曾一再集议，终以西安医院设备不周，不能检探病源之所在。况病体羸弱，寸步难移，出外就医，自非可能，而施行割治，亦远非病体能胜，傍徨束手，一筹莫展。自此而后，病势日趋沉重，以至三月五日脉搏常在一百二十次上下，温度时由高至三十九度半，猛跌至三十七度。呼吸短促，唇燥痰涌。至三月六日晚，兼以下泻，身体衰弱，达于极点。虽经屡次输血，并不断注射强心剂，竟不得效。至三月七日晚，危象更显，每至目光不能随物左右视，勉强延至三月八日午间长逝。

李公病危时，对家属及诸门人，或谆谆训诫，或殷勤以未竟事业相托。三月七日晚，病势危急，家属环立榻前，先生一一与之执手，久而不释。对儿侄辈一一扼要训诫，并郑重嘱咐赋林云：处此国难时期，身后丧葬，须力求俭约，尸体送医院剖验，以探病象之究竟，为医界作一贡献；继余长陕西省水利局，以孙绍宗为最得人，可于死后函荐省府等语，热情殷望，溢于言表。家属大恸，相约于他日天堂重会，而公则始终释然。黎明时，门人孙绍宗，刘鍊瑞、胡步川、刘秉鑑诸先生来室随侍榻侧。先生即就本省水利事业择要嘱咐，并一再训示此后须继余志努力求进，勿稍怠等语。言至最后，精神不继，口齿不清，然犹以目示意，表示切望之殷。环立者不仅泫然泣下，并均以遵守遗言自承。八日上午十一时五十分，先生遂于家属及诸门人伫立失望情绪之下长辞以去。

李公生前感人过深，死后凡部属及亲友来吊者，莫不悲恸逾恒。九日入殓，陕西省水利局全体职员到寓瞻视遗容。时大雪纷降，天地为之色白。时局紧急，倭寇长侵，至于晋南。敌机来扰，日以数起。十一日灵榇于警报声未鸣以前，驶公素日关怀最切之泾惠渠畔安葬。

注：此文作者是李仪祉侄儿李赋林先生遗文。李赋林先生曾跟叔父李仪祉先生兴建陕西省水利事业多年。1938年3月8日李仪祉先生病逝于西安寓所，李赋林先生在李仪祉先生病中及身后殡葬礼仪都亲侍左右。建国后曾任陕西省水利厅秘书长。

壬申清明为李仪祉先生扫墓有感

（诗二首）

蒲城县马湖乡 薛晓迅

一

水利大师世无俦，江河上下壮迹留。
导淮救灾安黎庶，治黄除患定远谋。
教坛呕心培桃李，郑白沥血解民忧。
誉满寰宇功在国，著述恢宏昭千秋。

二

泾惠渠畔李公眠，松柏长青意绵绵。
志兴水利承前哲，血荐轩辕启后贤。
爱国输诚无反顾，立言求实敢为先。
青山永志治河篇，伟业长留天地间。

1992年4月4日